

Название работ: *И помнить страшно, и забыть нельзя.*

Подготовил: *Горковец Ярослав Владимирович.*

Учащийся : *8 класса Калининской СОШ*

Адрес образовательного учреждения: *347327,
Ростовская область Цимлянский район, станица
Калининская, ул. Центральная, 66.*

E-mail : *yaroslav.gorkovets@yandex.ru*

E-mail - школы: *Kalininscool@yandex.ru*

И помнить страшно, и забыть нельзя.

Детям, пережившим ту войну,
Поклонится нужно до земли!
В поле, в оккупации, в плену.
Продержались, выжили, смогли!
В. Салий.

Великая Отечественная война 1941-1945 годы.

Фашистские захватчики, как стая саранчи шли по нашей многострадальной земле, оставляя после себя выжженную землю. У каждого фашиста в кармане была памятка, в которой было написано: «Убивай всякого русского, не останавливайся если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик, убивай!» И они убивали жестоко и безжалостно. Поэтому так тяжело вспоминать годы войны людям, выжившим и стойко перенесшим тяготы. Со слезами на глазах вспоминает свое украденное фашистами детство Варвара Куприяновна Шевелева: «В сенях что-то загремело и резко открылась дверь, в дом зашёл немец. Мы шестеро детей и мама сидели за столом. Фашист с искажённым от злобы лицом направлял на каждого из нас автомат и говорил: «Пук, пук, пук...» Мы сидели не дыша. Осмотрев наш добротный дом, фашист, пиная сапогом, нас выгнал на улицу. У матери от испуга за нашу жизнь отнялись ноги. Поддерживая её, мы вышли во двор. Кругом были немцы. Поселились мы в сарае. На улицу без надобности старались не выходить. Фашисты, развлекаясь стреляли по живым мишеням. Однажды к нам в сарай зашёл повар немец. Мы собирались вечерять. На столе стоял чугунок с кашей. Постояв немец ушёл через пять минут вернулся с ведёрком

масла. Фашист показывал на нас рукой и громко кричал: «Матка, кормить!» Мать стояла испуганная. Он достал из кармана фото детей и показал нашей маме. Видимо, он скучал по своим детям и поэтому пожалел нас. Моя старшая сестра Нюра была шустрая очень. Как-то раз принесла горсть конфет. Она их стащила у фашистов. Мы поделили их и съели. Мать очень боялась, что найдут фантики и убьют нас и сожгла их в печке. Один фантик мы спрятали и нюхали его по очереди, представляя, что едим конфету.»

Евгения Васильевна Кунева рассказала мне про тяжёлую судьбу своей мамы Суботиной(Ажипа) Марии Ивановны: «Моя мама родилась в городе Лисичанске в возрасте шестнадцати лет она была насильно вывезена в Германию. Схватили её на улице, толкнули в колонну идущих таких же бедолаг. На станции запихнули в товарный вагон. И дальше неизвестность, которая пугала. Не все выдержали дальнюю дорогу. От голода давки дети гибли. Прибыли в распределительный лагерь в городе Гослар. Лагерь был огорожен колючей проволокой. На другой день пришли хозяева отбирать себе рабочих. Кого-то взяли на завод, кого-то на ферму. Вот и маму мою купили как рабочую силу, как скот. Попала она на работу к помещику. У него ещё была небольшая лимонадная фабрика. Мама и ещё две девочки делали работу по хозяйству и разливали лимонад в бутылки. Кормились на скотном дворе. Относились к ним хуже, чем к скоту. Голод холод, побои всё испытали. Казалось, что невозможно выдержать этого

ужаса. После работы уводили опять в лагерь. Там было ещё страшнее.»

Антонина Архиповна Ищенко, вспоминая своё детство, опалённое войной, тоже не смогла сдержать слёзы. Война ей снится до сих пор. «Папа и брат погибли на фронте. Жили мы в то военное время в пяти километрах от хутора на ферме. В нашей семье было четверо детей. С двенадцати лет стала я работать. Пасла скот, скирдовала сено. Тот день, когда пришли к нам фашисты, я не забуду никогда. По степи шли танки, стоял такой гул, что казалось лопнут перепонки. Мы с мамой от страха залезли в погреб, это нас и спасло. Танки шли, сметая всё на своём пути. Наше жильё было разрушено, все продукты забрали немцы. Не знаю как выжили. Голод мучил очень сильно. Не было одежды, обуви. Дед Гаврила сплетёт лапти вот и вся обувь. Весной ели лебеду, крапиву, вылавливали сусликов наливая воду в нору. И мечтали досыта поесть хлеба, посыпав его солью. Тяжело жили, я и жизнь хорошую только увидела тогда, как переехала в хутор Антонов. Всё детство на ферме в степи прошло. Война отобрала у нас детство, лучшие годы. Но я научилась ценить жизнь.»

Рано повзрослевшие дети войны никогда не сотрут из памяти события тех лет! Это невозможно забыть! Я хочу сказать спасибо всем труженикам тыла и детям войны за то, что выстояли и своим трудом приблизили Победу.